
 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Θεσσαλονίκη, 11/2/2026 

 
Του:            Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου 
                     Τομέα Αθηνών 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ:  «Αίτημα παράτασης ενός ή περισσότερων ετών του Προγράμματος  

                      Νιτρορύπανσης (Υπομέτρο 10.1.04)» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 

Σύμφωνα με πρόσφατη επιστολή (03/02/2026) της Αντιπροσωπείας της Επιτροπής των 

Παραγωγών Αγροτών, υπογεγραμμένη από μέλη της, αγρότες από τη Θεσσαλία και τη 

Φθιώτιδα, με θέμα: «Παράταση στο Πρόγραμμα 2ετίας μείωσης Νιτρορύπανσης/μείωση 

ρύπανσης νερού», της οποίας γίναμε αποδέκτες, οι αγρότες οι οποίοι συμμετείχαν 2 έτη 

στο Πρόγραμμα Μείωσης της Νιτρορύπανσης (Υπομέτρο 10.1.04) «Μείωση της 

ρύπανσης νερού από γεωργική δραστηριότητα», ζητούν την παρέμβαση των 

υπευθύνων της ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ, προκειμένου να υπάρξει παράταση της διετούς 

διάρκειας του εν λόγω Προγράμματος, το οποίο έληξε στα τέλη του 2025, με βασικό 

σκοπό τη μείωση των νιτρικών στοιχείων που ρυπαίνουν το νερό και το περιβάλλον με 

τη βοήθεια ορθών ή καλών γεωργικών πρακτικών. Η ενίσχυση δίνεται για την εφαρμογή 

αυτών των πρακτικών, οι οποίες ανεβάζουν το κόστος παραγωγής, εξασφαλίζουν 

ωστόσο μεγαλύτερη ποιότητα στα παραγόμενα προϊόντα. 

Ζητούν την παράταση της διετούς διάρκειας κατά 1 έως 2 έτη, δεδομένων και των 

παρατάσεων οι οποίες έχουν δοθεί σε ανάλογα Προγράμματα, μέσω ενός 

«Προγράμματος γέφυρα», όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν στην επιστολή τους, για 

τους κάτωθι λόγους: 1) πολλοί ενταχθέντες στο εν λόγω Πρόγραμμα αγρότες 

βρίσκονται σε οικονομική απόγνωση, καθώς προέρχονται από πλημμυρισμένες 

περιοχές, νομούς της Κεντρικής Ελλάδας, οι οποίοι επλήγησαν από τις πλημμύρες 

Daniel - Elias σε μερικό έως ολικό βαθμό, ήτοι μέρη Νομών της Κεντρικής Ελλάδας (5 

Νομοί) και από καμένες περιοχές της Θράκης (3 Νομοί). 2) Για το συγκεκριμένο μέτρο 

υπάρχει αυξημένη συμμετοχή, ενώ συμβάλλει τα μέγιστα στην προστασία του 

περιβάλλοντος. 3) Στο νέο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) και το Στρατηγικό 

Σχέδιο της ΚΑΠ 2023 - 2027 δεν προβλέπονται επιδοτήσεις της Ε.Ε. για Προγράμματα 

φιλοπεριβαλλοντικών δράσεων. 4) Στο εν λόγω Πρόγραμμα υπάρχει άδικη και άνιση 

μειωμένη χρονική διάρκεια (2 έτη) σε σχέση με άλλα Προγράμματα, δεδομένου ότι η 

διάρκεια ανάλογων δράσεων/Προγραμμάτων ενίσχυσης είναι ως επί το πλείστον 

πολυετής, όπως για τη Βιολογική Γεωργία (3 έτη), για την «Εφαρμογή της μεθόδου 

παρεμπόδισης σύζευξης εντομολογικών εχθρών καλλιεργειών (Κομφούζιο)» με σκοπό 
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τη χρήση εναλλακτικών μεθόδων φυτοπροστασίας για τον περιορισμό της χρήσης 

φυτοφαρμάκων», αλλά και για τη διατήρηση των αυτοχθόνων σπάνιων φυλών 

αγροτικών ζώων στην Ελλάδα (5 έτη). 

Για τους ως άνω λόγους ζητούν οι προαναφερόμενοι την παράταση του εν λόγω 

Προγράμματος για ένα ή περισσότερα έτη με ένα μεταβατικό «πρόγραμμα γέφυρα», 

ώστε να διασφαλιστεί η συνέχιση του περιβαλλοντικού στόχου του Προγράμματος στη 

Θεσσαλία και η οικονομική βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεών τους. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

Προτίθεται το Υπουργείο σας να εξετάσει την ως άνω ζητούμενη παράταση του 

Υπομέτρου 10.1.04 (Νιτρορύπανση) για τους πληγέντες παραγωγούς της Θεσσαλίας, 

προκειμένου να συνεχιστεί απρόσκοπτα η περιβαλλοντική προστασία και χωρίς 

παράλληλα να τίθεται σε κίνδυνο το αγροτικό εισόδημα των συμμετεχόντων πληγέντων 

αγροτών στο Πρόγραμμα; Εξετάζεται ένα μεταβατικό «πρόγραμμα γέφυρα»; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




